
Pětiletí caparti a mezinárodní dny proti rasismu 

 

Pětileté děti jsou krásné. Nejsou to již buclatí andělíčci, projevují svou osobnost a už je na nich trochu 

vidět, jak budou vypadat jako dospělí. Mezinárodní dny proti rasismu v České republice vstupují do 

svého pátého ročníku. Vstupují tím také do svého krásného období rozvíjejícího se dětství? 

Dnů proti rasismu se chopila nejprve evangelická církev. „V našem sboru jsme to nepojali jako jeden 

den, ale příležitost k sérii akcí. Proběhlo u nás setkání s romskou rodinou, program Štěpána Janči o 

Tanzánii, sederová večeře, připomínající, že vycházíme z židovských kořenů a stavíme se proti 

antisemitismu, a ekumenické setkání na závěr školního roku. Akce se setkaly s dobrou odezvou u lidí, 

a když je děláme pravidelně, mají docela velký dosah“, vyjádřil se Michal Vogl, senior 

Východomoravského seniorátu. Některé sbory tak pořádají celé řetězy akcí, jiné jen jednu, ale 

zajímavou – např. branický sbor společnou večeři s tureckými muslimy v rámci tzv. iftaru, 

ramadánové večeře. V mnoha společenstvích se každoročně koná tematická bohoslužba proti 

rasismu.  

Jedním z vrcholů aktivit bývá celodenní senátní konference, pořádaná Českobratrskou církví při 

příležitosti Dnů proti rasismu. Ta loňská měla za téma „Důstojnost v krizových situacích“, letošní, 

která se bude konat 31. března v budově Senátu České republiky, „Neviditelní hrdinové mezi námi“, 

ukazující na nenápadnost odvahy, laskavosti či vytrvalosti. Konference je spojená také s vyhlášením 

výsledků literární soutěže pro mládež v češtině a v ukrajinštině. 

V průběhu pěti let se myšlenky dnů proti rasismu postupně šířily různými cestami z evangelické církve 

také do okolí. Nejprve se připojily různé další církve z ekumeny. Církev československá husitská 

roztáhla mezinárodní dny proti rasismu přes celý rok, když doporučila svým náboženským obcím 

účastnit se vzpomínkových setkání a zapojit se do modliteb při různých příležitostech – od Dne 

Martina Luthera Kinga 15.1. až po Den lidských práv 10. 12. V plzeňské diecézi katolické církve 

vypracovali modlitbu proti rasismu, která zazněla při bohoslužbě všech farností v diecézi.  

Záhy se připojila také policie České republiky, v níž jsou v této věci aktivní preventisté a policisté 

určení pro práci s menšinami. Ti například pořádají – někdy i ve spolupráci s církví – setkávání 

zástupců romské komunity a policie.  

Kromě toho probíhá jednání a občasné společné akce i s dalšími zájemci – například knihovnami, 

muzei a ymkou. 

Ke spolupráci se loni připojila také iniciativa Společně proti rasismu a fašismu, pravidelně pořádající 

v Praze různé demonstrace. Společnými akcemi byly například loňský pochod k Mezinárodnímu dni 

proti rasismu 21.3., jehož se zúčastnilo asi 300 převážně mladých lidí, další pochod k Mezinárodnímu 

dni míru 21.9. a shromáždění na Hlavním nádraží, spojené s modlitbou za migranty 18.12.  

Asi největší loňskou akcí byl modlitební pochod „Světlo pro zhasnutá dětství v Palestině a v Izraeli“, 

jehož se zúčastnilo přes 1000 lidí.  

Co nás čeká letos? Kromě již zmiňované senátní konference, na níž je možno se přihlásit, se opět 

chystá mnoho menších a větších akcí. Laskavým čtenářům doporučuji zamyslet se nad možností se 

připojit či sami něco zorganizovat. Dny proti rasismu totiž nabízí řadu šancí – pro ty, pro něž je 

rasismus nepřijatelný, možnost se veřejně vyjádřit, pro oběti rasismu zažít solidaritu od představitelů 

většiny, pro církve, kterým hrozí určitá společenská izolace, uspořádání společné akce s organizacemi 



zastávajícími se menšin. Rozhovor o těchto otázkách může pomoci nasměřovat křesťanský sbor 

otevřenějším směrem.   

Mezinárodní dny proti rasismu poskytují poměrně široké časové pole, protože u nás není přesně 

stanoveno, kdy začínají a kdy končí. Každý si tak může stanovit svůj vlastní „Den proti rasismu“ 

v kterýkoliv den roku a realizovat jednu akci. Při pravidelném opakování se tato aktivita může stát 

dobrým zvykem.    

Podstatou rasismu je, že se vytvoří škatulky „my“ a „oni“, mezi nimiž je zřetelná hranice, která má 

chránit „my“ tím, že někam nepřipustí ty druhé. Podstatou dnů proti rasismu je překročení vlastní 

komfortní zóny a krok přes tuto hranici. Evangelium je ze své podstaty určeno všem lidem, a tudíž je 

antirasistické. Mezinárodní dny proti rasismu nabízí možnost v tomto ohledu svou víru projevit v 

praxi.  

Pětileté děti jsou chytré, krásné i velmi aktivní. Mezinárodním dnům proti rasismu v České republice 

přeji Boží požehnání a živý, krásný pátý rok!  


